6 | 浙江日報 | 专版

上半年新开工项目总投资预计同比增长22%

慈溪抢抓重大项目开工奋蹄新征程

新春的三北之地慈溪,大型机械轰鸣声此起彼伏,处处是催人奋进的"战鼓"。

1月28日,慈溪春节后"第一会"召开,"投资攻坚"便是其中重要主题之一。当天,慈溪还举行了2023年上半年重大项目集中开工活动,总投资220亿元的43个 项目计划在上半年开工建设,其中29个项目参与今年的活动,吹响"抢工期、促投资"的冲锋号,唱响"抓项目、扩投资"的主旋律,预计上半年新开工项目总投资同比增 长22%!

扩大投资是拉动经济的"三驾马车"之一,重大项目集中开工历来是慈溪扩大有效投资的一项重要抓手。

赶前抓早,当下的慈溪正以"开局就是冲刺"的姿态,提信心、鼓干劲、聚合力,大力营造大抓投资、大抓项目的浓厚氛围,为高质量建设共富共美现代化新慈溪、奋力 争当中国式现代化县市域实践排头兵提供有力支撑。

慈溪市2023年上半年重大项目集中开工活动

重大项目集中开工活动现场 龚森杰 摄

早开工,快投产

在慈溪高新区高科大道西侧,就 是浙江萃锦半导体有限公司"年产 120万只中高功率半导体器件产品项 目"工地现场,它是慈溪今年上半年

"这片工地占地约2万平方米,拟 总投资约6.5亿元!""萃锦半导体"相 区未来投产的半导体芯片市场前景 非常好,主要应用在光伏、储能、风 电、电动大巴、工业驱动、新能源乘用 车等场景和领域,预计达产后年销售 额达到10.8亿元。

"项目已经准备就绪,保证在6月 底前实现开工建设……"现场,该项 目负责人代表29个参加集体开工的

"早开工"既是发令枪,为慈溪全 市营造稳进提质的发展氛围和声势, 更是一把火,通过示范带动作用,点 燃全市上下抢抓项目"早竣工、快投

近年来,慈溪优化投资工作推进 机制,实行投资项目全生命周期管 理,创新推出"1335"项目推进体系, 即优化一套推进机制,建立健全"五 年储备、三年滚动、年度计划"3个重 大项目库,强化"赛马、会商、督查"3 项督查机制,推动实现开工、审批、资 金、资源、招商5大突破,交出了重大 项目投资的高分报表。

为推动投资扩总量、促增量、提 质量,慈溪按照"规划一张图、建设一 盘棋、管理一体化"要求,对年内计划 新开工项目尤其是集中开工项目,逐 个下达"任务书"、排定"路线图"、明 确"时间表",落实领导责任,倒排时 间、挂图作战,提升项目管理精细化 水平,全力促提前开工。对续建项目 也逐个排定投资挖潜方案,优化项目 施工组织,强化协调服务保障,全力 促投资放量。

此外,慈溪还推行重大项目督查 制度,开展助企纾困行动,着力破解 项目报批、征地拆迁、要素保障、规划 许可和协同推进等难题,确保项目早 落地、早投产、早见效。

数据显示,去年慈溪固定资产投 资增长13.3%,建安工程、制造业和基 础设施投资分别增长28.2%、34.5%、 70.8%,分别位居宁波市第1位、第2 位和第2位,第二季度和第三季度都 获省政府投资赛马激励。

一元复始,万象更新。重大项目 建设是推动投资增长的重要支撑,是 当前稳经济的关键变量。今年又是 浙江省启动"千项万亿"工程的开局 之年,慈溪上下正掀起新一轮重大项 目建设高潮,"十四五"期间,慈溪将 重点建设39个项目,总投资961.2亿 元,实际投资754.5亿元。



慈溪长河康体中心项目效果图



年产120万只中高功率半导体器件产品项目效果图

新产业,谋新机

如何做好高质量发展的"压舱 石"? 今年上半年慈溪集中开工的43 个重大项目给出了答案。

"针对性更强了!"慈溪市经信部门 相关负责人这样点评这一揽子重大项

细看这张集中开工项目表,工业项 目数量约占"半壁江山",一方面,瞄准 了新能源汽车、光伏储能等制造业"风 口"谋新机,上马一批大项目、好项目。 另一方面,注重加快传统特色产业转型 升级的补链型项目的招引和投产。

"年产6吨肝素钠原料药生产线项 目"总投资4.72亿元,肝素类药品作为 临床应用的抗凝血、抗血栓药物之一, 在国际医药市场上占据重要的地位,该 项目的落地为慈溪的生命健康产业插 上了又一双"翅膀"。近年来,慈溪重点 发展战略性新兴产业,一批像这样的生 命健康项目扎根慈溪,获得了快速成 长,生命健康产业已成为慈溪继机械基 础件、家电和汽配三大传统行业后,又

一个产值迈入"百亿俱乐部"的行业。 抓好项目、抓大项目,也是做大做 强地区产业链、供应链的关键。

在慈溪高新区,多个光伏及相关产 业项目同时启动,成为今年集中开工的

亮点。据统计,"年产1000MW太阳能 组件生产线项目""年产630万套集成 电路模块生产线项目"等9个项目的总 投资就达到34.1亿元。其中,"年产 1000MW 太阳能组件生产线项目"主 打产品接线盒、连接器,这在光伏系统 中是一个非常关键的零部件,它在整个 电站的成本占比较低但功能关键,起到 光能与电能的转换和输出作用,达产 后,预计年销售额15亿元。

而在这个工业园区内,总投资5.29 亿元的工业标准厂房建设项目也将在6 月开工,规划建筑面积14.5万平方米, 建设一批标准厂房及其他配套设施,同 时,借力慈溪专精特新产业联结基金, 探索打造"基金"+"基地"+"招商"模式 的联动,重点引进和培育一批高成长、 高利润的行业龙头企业,在新材料、新 能源、智能制造等领域建立优势产业的 集聚区。

另外,传统产业的补链项目也十分 "吸睛"。作为宁波轴承行业龙头,环驰 轴承深沟球轴承出口量居全国第一。 环驰新能源汽车驱动电机轴承项目,投 产后,年产6000万套。该项目助推慈 溪在高端轴承等标志性产业链上发力, 加速推动产业链、供应链稳进提质

补短板,强基底

现代化基础设施是促进高质量发 展、构建新发展格局、阔步迈向"大城 市"的重要支撑,也是慈溪本次集中开 工的发力方向。

细看慈溪的集中开工项目,交通、 水利、教育、物流等基础设施项目占比 极高。"在高质量发展中实现共同富裕 和县域现代化,慈溪有必要优先补上基 础设施这块短板。"慈溪市相关负责人

双向六车道,道路设计标准均为城 市主干道,标准路段红线宽46米,路面 采用沥青混凝土路面,设计速度50公 里/小时……作为慈东滨海区块的"大动 脉"的一部分——慈东大道(跳头浦—慈 东河)工程,项目投资4.8亿元,按计划, 将在今年5月份正式开工,工程包括道 路工程、桥梁工程以及配套的管线、绿化 等,建成后,将彻底打通慈东的"断头 路",串起整个慈溪城区的大交通网。

除此之外,像G228国道庵东一梨 洲段工程(慈溪段)、中横线快速路(二 期)、周龙线(逍林—观海卫)、横筋线 (横河一匡堰)改建工程等,一批新开工 的区域交通基础设施也纷纷排上日程, 今年慈溪计划开工或继续实施推进的 交通工程就有25项,当地老百姓拍手

民生无小事,枝叶总关情。慈溪按 下民生改善"加速键",以民生工程的加 快推进来促进城市现代化建设,也是此 次集中开工的亮点。

民心所盼的鸣北1号教育地块建 设项目就是如此。该项目位于三北大 街以北,新江路以西,规划新华路以东, 规划园丁路两侧,项目总投资近5亿 元,项目建成后预计招生36个班,学生 1620人,将补足该区块教育设施不足 的短板。

而在慈溪市长河镇北邻杭州湾湿 地公园方特东方乐园区块,也将在6月 开工建设"康体中心项目",依托这里优 美的环境、宜人的气候,打造3万平方 米的一站式康养娱乐综合体,建筑密度 只有29.56%,绿地率却高达30%。随 着慈溪经济快速发展,人们的生活质量 不断提高,对康养的需求越来越迫切。 而这个"超级"康体中心,可以很好地满 足周边居民新型休闲、购物、娱乐方式

补短板、强弱项,慈溪正全力以赴 抓项目、千方百计扩投资,努力在新一 年里形成更多实物工作量,奋力推进 "两个先行"。



慈溪专精特新产业园效果图

